YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1934, PITEMPT KURSSI.
1.Kauppias myy erdstd jauhelajia kuutionmuotoisissa pahvirasioissa, joiden sédr-
ma on 1 dm; 2 mk:n hinnasta kappaleelta. Han tahtoo laskea kauppaan samaa
Jaunetita suuremmissa samanmuotoisissa rasieissa, jotka maksavat 10 mk, mutta
haluaa hintaan sisdllyitdd 10 %:n alennuksen edellisest: myyntihinnasta.Las-
ke 1 mm:n tarkkuudella suurempien rasioiden sdrmidn pituus. (Pahvin hintaa ei
oteta huomioon. )
©.P1ste P liikkuu vakinaisella nopeudella pitkin x-akselia origoa kehti, kunnes
se saapuu pisteeseen Q, Josta se nopeudella; joka on puolet edellisestd, jat-
kaa matkaansa y-akselilla olevaa annettua pistettd R kohti. Missd kohdassa
tulee pisteen Q sijaita, jotta piste P mahdollisimman pian saapuisi pistee-
seen R? Piirra kuvio ja merkitse pisteen Q oikea paikka.
Mddrdd luku m siten, ettd yhtdlon 4x” + 4mx + 5(m+1) = 0 juurien erotus on
1.
,Kahden pisteen koerdinaatit evat 'xlyyl} Ja (xo,: . Todista, ettd pisteiden
vdlisen stdisyyden nelid on (xq xg?‘t,yLwy%_" daarad témén perusteella sen
a2

pisteistd (1, 4); (2, 1) ja (4, 2).

pisteen koordinaatit, joka en yhtd kaukan
Tarkasta tulos mittaamalla.

\

5,x-akselin pisteiden Pnp(x=0), P4(x=1); Po(x-8),..., kautta on piirretty kdyri
y = ($)%X ordinaatat PG’ p[qiy PoQp Jen.e. PPy Ja PpQp viereisind sivuina

on piirretcy suerakulmio Ry, P4P5 ja P4Qq sivuina suerakulmio Rqs P2P3 ja
PoQo sivuina suorakulmio Rp; Jja vastaavalla tavalla suorakulmiot ng R4,)o)g

Laske kailkkien,: luvaltaar aareunémeh moenien suorakulmioiden Rg, Ry; Rosccs.
pinta-alojen summa., Piirrd kuvic

6.Piirrd annevun ympyran sisiin annetun kolmion muotoinen kolmio.

%)JCS suora leilkkaa tasoa ja en kohtisuorassa kahta leikkauspisteen kautta
kulkevaa Gason suoraa vastaan, on se kohtisuorassa kaikkia leikkauspisteen
kautcta kulkevia tasen suoria vastaan. Todista tidmi.

8.Nelitcahokkaar teiraedrin) jokainen soppi leikataan tasolla, joka puolittaa
sopen karjessd yhtyvdlt sdrmdc. Namd nel ji leikkaustasoa ja nelitahokkaan si -
vutahot rajoittavat monivahokkaan. Kuinka suuri osa on tdmin monitahokkaan
koko pinta-ala ja tilavuus annetun nelitahokkaan pinta-alasta ja tilavuudes
ta?

9.Kolmiossa ABT on AB=5 cmy BC=10 cm Ja B kulman puolittaja 6 cm.Laske kulma A.

10, 100 kg painavan kappaleen painopisteeseen vaikuttaa vinoon yléspdin suun

] sa veoima, joka pitdd kappaleen. tasaisessa Aiikkeessd vaakasuoraa alustaa

o4 Voiman Ja alustan vdlinen kulma on 30  ja kappaleen ja alustan vili
citkakerroin 0,2, Kuinka suuri on voima?




YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1934. PITEMPTI KURSSI.

1.Kauppias myy erdstd jauhelajia kuutionmuotoisissa pahvirasioissa, jolden sdr-
mi on 1 dm, 2 mk:n hinnasta kappaleelta. Hdn tahtoo laskea kauppaan samaa
jauhetta suuremmissa samanmuotolsSlSSE rasieissa, jotka maksavat 10 mk; mutta
haluaa hintaan sisdllyitdd 10 %:n alennuksen edellisestad myyntihinnasta.Las-
ke 1 mm:n tarkkuudella suuremplern rasioiden sdrmé@n pituus. (Pahvin hintaa ei
oteta huomioon.)

o Piste P liikkuu vakinaisella nopeudella pitkin x-aksella origoa kehti; kunnes
se saapuu pisteeseen Q, josta se nopeudella; joka on puolet edellisestd, Jat-
kaa matkasnsa y-akselilla olevaa annettua pistettd R kohti. Missd kohdassa
tulee pisteen Q sijaita, jotta piste P mahdollisimman plan saapuisi pistee-
seen R? Piirrd kuvio ja merkitse pisteen Q oikea paikka,

% Middrid luku m siten, ettd yhidlon 4x  + 4mx + 5(m+1) = 0 juurien erotus on

1

4 . Kahden pisteen koerdinaatlt evart *xl,yL) ja fxgyyg) Todista, ettd pisteiden
vdlisen setdisyyden nelido on (x4 x2) ‘ayL“yE)', Midrad tédmdn perusteella sen
yisteen koordinaatit, joka en yhtd kaukana pisteistd (1, 4y (8, 4) In (4, 2).
Tarkasta tulos mittaamalla, ; {

5, x-akselin pisteiden Pg(x=0), Pq(x=1), Po(x2);.... kautta on piirretty kdyrig@
y = (3)* ordinaatat P,Q,, Pth, PoQo Jj-n.e. PpPy Ja PpQp viereisind sivuina
on piirretcy suorakulmio Roy PLPB ja plQl sivuina suerakulmio ng P2P3 Ja
PoQg sivuina suorakulmio Rg, Ja vastaavalla tavalla suorakulmiot Rz, Rgs000o
Laske kaikkier,: luvaltaar aareuabmen monien suorakulmioiden Rp, Ry, Rojsccoo
pinta-alojen summa, Piirrd kuvic

 .Piirrd annetun ympyrédn sisiin annetun kolmion muotoinen kolmio.

,Jos suora leikkaa tasoa ja on kohtisuorassa kahta leikkauspisteen kautta
kulkaevaa tason suoraa vastaan, on se kohtisuorassa kaikkia leikkauspisteen
kautta kulkevia tasen suoria vastaan. Todista tami.

8.Nelicahokkaar vevraedrin) jokainen soppi leikataan tasolla, joka puolittaa
sopen kdcjessd yhtyvdt sdrmdt. Ndmd neljsd leikkaustasoa Ja nelitahokkaan si-
yutahot rajoittavat monivtahokkaan. Kuiuka suuri osa on t@mdn monitahokkaan
koko pinta-ala ja tilavuus annetun nelitahokkaan pinta-alasta ja tilavuudes
ta?

9.Kolmiossa ABZ on AB=5 cm, BC=10 ¢m ja B kulman puolittaja 6 cm.Laske kulma A,

10. 100 kg painavan kappaleen painopisteeseen vaikuttaa vinoon ylospdin suun-
nattu veima, joka pitdd kappaleen tasaisessa liikkeessd vaakasuoraa alustaa
pitkin. Voiman ja alustan védlinen kulma on 30 ja kappaleen ja alustan v&li
nen kitkakerroin 0,2. Kuinka suuri on voima?

)




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1934. PITEMPI KURSSI.
.Valtion tulo- Ja menoarviossa vuodeksi 1934 ovat tulot 5,5 % suuremmat kuin e-
dellisend vuonna. LisHys on 135 % samanaikaisesta menojen lisiyksestd. Kuinka
monella prosentilla ovat menot lisddntyneet, kun ne v. 1933 olivat 1 ¥ pie-
nemmit kuin tulot?

.Todista, ettd kaikki suorakulmaiset kolmiot, joiden sivut muodostavat arit-
meettisen sarjan, ovat keskendin yhdenmuot;oiset° Mikd on sivujen suhde?
Madrdd x siten, ettd funktioiden 3x+1 ja x*-2x eroitus saavuttaa suurimman
arvonsa., Tarkasta tulos graafisesti piirtdm#llid annettujen funktioiden ku-
vaajat.

,Piirrd tarkasti kidyrd y = x9 Ja mddrdd sen avulla likiarvo kuutiojuurelle 6:sta.
-Kahdelle tédydellisesti toistensa ulkopuolella sijaitsevalle ympyrélle on piir-
retty ympyréiden vdlissd kulkevista yhteisistd tangenteista toinen t sekid mo-
lemmat muut yhteiset tangentit u ja v. Tangentti t sivuaa ympyroitd pisteissi
A ja B ja leikkaa u:n pisteessd C ja v:n pisteessd D. Todista, ettd AC = BD.
.Ympyrdn sisdén Ja ympédri on piirretty séddnndlliset kymmenkulmiot. Mddrdd nii-
den alojen suhde sekd suhteen likiarvo kolmen desimaalin tarkkuudella.
7.Todista, ettd jos pyramiidin leikkaa pohjan suuntainen taso, niin leikkaus-
kuvio Ja pohja ovat yhdenmuotoiset ja niiden alojen suhde yhtd suuri kuin
pienemman pyramiidin ja koko pyramiidin korkeuksien suhteen nelid.

A ja B merkitkdst niiden kappaleiden tiJavuuksia, Jotka muodostuvat, kun ta~
aakylkinen kolmio, jonka sivut &£ eI ET VO a b

ovat a, a ja b, pyordhtdd ensin a- sivun9 sitten b-sivun ympéari. Osoita, ettd
At B=Db: a,

,60° kulma on jaettu kahteen osaan, joiden sinien suhde on 2. Laske osien suu-
TUuS .

10.58hk611d ldmmitettiivd keittoastia varustettiin kuparijohdolla, jonka ldpileik--

kaus oli 0,03 mm® . Kuinka pitkd oli té&md johtolanka tehtdvid, jotta yhdistettd-
essd 120 voltin johtoverkkoon saataisiin astiassa 1 litra 200 vettd 15 minuu-
tissa kiehumaan? (1 m pituisen ja ldpileikkaukseltaan 1 mm® paksuisen kupari-
langan vagstus on 0,017 ohmia., Lidmmonhdvid astiasta ymparistéon jdtetddn huo-
mioon ottamatta.)
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